



总策划:刘海陵 林海利  
总统筹:孙璇林洁  
执行统筹:马汉青 林兆均 胡军

文/羊城晚报记者 赵映光

# 汕头:活力特区 迎头赶上

SHAN  
TOU

从年初登上全球华人春晚,潮语歌曲《我爱潮汕小吃》刷屏海内外。“朋友圈”;到多部重量级影视作品落地取景拍摄,“引爆”网友关注;再到“五一”期间入围“新晋旅游热门城市”……汕头正逐步由“网红”走向“长红”。风头正劲的发展势头背后,是汕头近年来打好营商环境翻身仗、不断提升城市软硬实力及“两个文明”水平、统筹优化城乡发展的努力和坚持。当前,汕头正持续开展党史学习教育,从百年党史中汲取奋进力量,通过聚焦高质量发展的活力特区、治理高效的法治城市、开放包容的文明窗口、聚侨惠民的和美侨乡、绿色宜居的智慧都市等五大战略定位,乘势而上全力建设省域副中心城市,打造现代化沿海经济带东翼重要发展极,在新时代经济特区建设中迎头赶上,把汕头经济特区办得更好、办得水平更高。

## 翻身仗

### 打造国际一流营商环境

“五一”期间,南澳县成了汕头这座“新晋旅游热门城市”中的“网红”打卡点。与往年不同的是,今年南澳县携手佳兆业航运集团推出的多个亲海娱乐项目,极大地丰富了游客的旅游体验,也为这座海岛增添了许多夏日滨海风情。

佳兆业航运集团是深圳一家大型综合性港航企业,其在汕头布局旅游产业,是近年来汕头大力招商引资的成果,也是汕头推动深汕深度协作走实走深的具体体现。而汕头优越的营商环境和城市发展机遇,则是佳兆业航运集团选择在汕头落地项目的重要原因。

## 补短板

### 实现城市软硬实力双提升

今年3月29日,汕汕铁路全线关键控制性工程、国内首条时速350公里跨海隧道顺利进入盾构施工阶段;“五一”期间,汕头高铁站枢纽一体化工程建设现场一片繁忙景象,这里未来将成为集高速铁路、普速铁路、城际铁路以及城市轨道交通、公路客运、城市公交等多种交通方式于一体的综合交通枢纽,对汕头乃至整个汕潮揭都市圈的“内联外通”都具有重要意义。

作为全国首批经济特区之一和沿海城市,海纳百川的开放胸怀一直是汕头这座百载商埠的城市基因。站在全新的历史起点上,汕头明确提出要实

施更大范围、更宽领域、更深层次的改革开放,将通过补齐基础设施短板对接“双区”、联动“双城”、放眼海内外,在多方互通、兼容并蓄中实现城市软硬实力及“两个文明”的同步提升,打造开放包容的文明窗口。

在硬联通方面,汕头以提升与粤港澳大湾区、深圳先行示范区互联互通水平为主攻方向,加快建设高水平的“承湾启西、北联腹地”全国性综合交通枢纽,对汕头乃至整个汕潮揭都市圈的“内联外通”都具有重要意义。

在全国首批经济特区之一和沿海城市,海纳百川的开放胸怀一直是汕头这座百载商埠的城市基因。站在全新的历史起点上,汕头明确提出要实

项目对接,加强与珠三角地区人才、技术、信息、金融等的交流合作,在主动融入“双区”“双城”中实现借船出海。

即将到来的第三届亚洲青年运动会,不仅是汕头经济特区推动城市更新和基础设施不断完善有利契机,也是汕头展现城市历史文化的绝佳窗口。对此,汕头市提出要以深化全国文明城市创建为抓手,打造干净整洁有序城乡环境,持续打好蓝天、碧水、净土保卫战,大力推进社会主义核心价值观教育,传承发扬好特区精神、红船精神、侨批精神等宝贵的精神财富,推动潮汕优秀传统文化创造性转化、创

新性发展。

今年1月,《汕头市加强历史文物保护和利用实施“八个一批”工程方案》印发,提出以“补齐短板、提升品质、激发活力、形成品牌”为路径,依托丰富的文化资源和历史底蕴,从“八个一批”精准发力,努力开创汕头市历史文化遗产保护利用新局面,加快建设立足粤东、面向全国的区域文化高地。

▶南澳岛新开的水上运动项目受热捧 羊城晚报记者 赵映光 摄

“赶上”的时代答卷呢?省委党校原副校长、教授陈鸿宇在接受记者采访时表示,汕头要“追起”的不是经济总量,而是某几个重要经济指标,而是特区的精神、特区的发展质量,要努力做好“活力”“动力”“魅力”“创造力”等“四力”文章,找到汕头发展的抓手。

陈鸿宇认为,“活力”包括经济活力、社会活力、市场活力、文化活力以及政府本身的活力,这是一座城市综合实力的集中体现;而“活力”是要靠魅力、动力和

## 强优势 写好新时代“侨”文章

放在全省发展格局中,汕头是急需加快发展的经济特区,又是承担沿海经济带东翼振兴发展历史使命的省域副中心城市。因此,谋划好产业布局是引领汕头加快高质量发展的关键所在。

根据汕头市政府近日发布的《汕头市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》,汕头市将加快构建现代产业体系,全力打造时尚潮派服装、动漫玩具、精细化工、印刷包装和智能制造装备制造、新一代信息技术、新材料、生物医药等八大重点发展工业集群,加快建设汕头六合、龙湖龙东、澄海莲华山、濠江滨海、潮阳海门、潮阳金浦、潮南两英、潮南井都等八大重点产业片区。

这一导向,也鲜明地体现在今年汕头市重点建设项目的97个产业工程中:电子信息、生物医药、高端装备制造、新材料、总部经济、商贸物流等项目得到大力推进,产业基础高级化、产业链现代化成为趋势。

回首过往,汕头经济特区建立40年来,依托侨乡优势,在改革开放进程中写下了浓墨重彩的篇章。如何书写新时代“侨”文章,把“侨”的优势进一步转化为发展优势,摆在汕头面前的重要时代课题。

打造聚侨惠民的和美侨乡是汕头努力的方向。据悉,汕头将依托华侨试验区、侨梦苑等涉侨重大平台,在聚侨惠侨、金融服务、数字经济、华文教育等领域创新体制机制,吸引更多华侨华人来汕投资兴业、参加祖国建设;同时全力织好

“三张网”、开展“十百千万”工程、实施“六个行动”,深化侨批、潮剧、潮菜等特色侨乡文化的研究利用,争取在汕头举办华侨文化节等涉侨品牌活动,以情留根打造全国侨务工作典范。

其中,“十百千万”工程,包括升级改造一个华侨历史文化博览街区,建设十个“最美侨村”,打造“百千万”华侨华人经济文化活动品牌;而“六个行动”则涵盖“同心筑梦”领航行动、“侨界新星”培育行动、“四海聚力”引侨行动、“暖心融情”护侨行动、“以文化人”聚侨行动、“海外联通”亲侨行动,这是汕头对推动华侨与祖国、与经济特区深度融合路径的探索。

## 城市短评

### 以侨为“桥” 扩大开放再出发

羊城晚报评论员 李妹妍

为侨胞社会舞台的主角,如何继续打好手中的“侨”牌,把“侨”的优势进一步转化为发展优势,是摆在汕头面前的重要时代课题。

打好“侨”牌,首先要充分聚集侨胞。随着“一带一路”和粤港澳大湾区建设的深入推进,港澳台和海外侨胞将进一步参与到中国全面深化改革的进程当中。汕头应充分借助潮汕文化这一交流载体,以更加积极开放的姿态,邀请“一带一路”沿线国家和地区的潮汕籍乡亲深入汕头寻根探亲、参观访问,吸引他们到汕头投资兴业。

与此同时,叠加自贸区优势、区位优势、侨乡优势,汕头还可以通过深入挖掘与大湾区城市群的历史文化渊源,精准对接潮汕籍华人华侨招商引资,共享家乡发展机遇的时代格局。

但随着老一辈潮汕籍华人华侨年龄逐渐增大,新生代华侨接班崛起成

打好“侨”牌,还要积极为侨“搭桥”。2014年,汕头设立华侨经济文化合作试验区,成为全国唯一一个以“华侨”为核心概念的国家级发展平台。未来,汕头应进一步利用华侨经济文化合作试验区的“侨”字特色优势,一方面积极打造市场化、国际化、法治化的营商环境,拿出更多优惠政策和优企服务措施,推进有关平台建设,切实为落地项目解决实际问题;另一方面推动本地企业、产品、资本、服务等在全球范围内进行资源配置、产业布局和参与竞争,不断提升汕头经济特区的国际综合竞争力,形成更高层次的改革开放新格局。

## 一线见闻

### “体育+文化+旅游”新业态正成为城市招牌

羊城晚报记者 蚁璐雅

南澳新开的水上运动项目受热捧,各种特色旅游体验人气高涨;囊括14项非遗文化的非遗体验馆开馆营业,“潮”味满满;新开业的美食非遗聚集区,一众潮汕美食让人食指大动……在刚刚过去的“五一”假期,汕头各地不仅文旅节目异彩纷呈,体育运动氛围也愈发浓厚,可以说“体育+文化+旅游”的新兴业态正在成为汕头的城市招牌。

事实上,自2019年3月获得第三届亚青会举办权以来,随着“办赛事+建城市+强文化”的“多线作战”,加上创建文明城市工作的持续开展,蓝天、碧水、净土保卫战的持续推进,“办好一次会,搞活一座城”正逐渐成为现实。

记者在汕头南澳岛前江湾码头采访时看到,橡皮艇、摩托艇、水上飞人、动力冲浪板吸引了众多市民游客争相体验。“4月份听到南澳要开设海上观光、水上娱乐项目,

## 专家观察

### 汕头迎头赶上需做好“四力”文章

作为全国首批经济特区之一以及广东省最早对外开放的通商口岸之一,汕头在过去的40余年里不负使命,在建设中国特色社会主义伟大历史进程中谱写了勇立潮头、开拓进取的壮丽篇章,逐步走出一条以质量与效率弥补发展条件不足的特区发展道路,为全国改革开放和社会主义现代化建设作出了重大贡献。

去年10月,习近平总书记亲临汕头视察,要求汕头在新时代

要靠汕头自己。

“方向明确了,政策赋予了,汕头经济特区建设以来的又一次重大发展机遇已经来临。”陈鸿宇认为,汕头必须狠下“迎头赶上”的决心、树立打好打赢翻身仗的信心、坚定久久为功的恒心,以目标导向和问题导向相融合的方法,以“钉钉子”的精神,扎实地做好本职工作,服务好企业,服务好群众,把工作做实,才能真正形成促进汕头经济特区加快高质量发展的内外合力。

▲羊城晚报记者 赵映光 摄  
汕头深化侨批等特色侨乡文化研究利用

## 数据眼

●2021年第一季度,汕头市地区生产总值为628.06亿元,同比增长19.9%。其中,第一产业增加值为26.08亿元,同比增长3.1%;第二产业增加值为271.50亿元,同比增长28.4%;第三产业增加值为330.48亿元,同比增长15.1%。

●2021年第一季度,全市固定资产投资同比增长32.9%,分别高于全国、全省7.3个和1.0个百分点;全市社会消费品零售总额400.71亿元,同比增长27.6%;全市货物进出口总额165.2亿元,同比增长26.9%;全市一般公共预算收入32.68亿元,同比增长13.2%,高于全省0.3个百分点。

聚焦五大战略定位,加快建设省域副中心城市,打造沿海经济带重要发展极



因改革开放而兴的汕头在新时代经济特区建设中迎头赶上,图为汕头开放广场 羊城晚报记者 林桂炎 梁喻 摄

汕头:活力特区 迎头赶上



省委党校原副校长、教授陈鸿宇:

汕头迎头赶上需做好“四力”文章

作为全国首批经济特区之一以及广东省最早对外开放的通商口岸之一,汕头在过去的40余年里不负使命,在建设中国特色社会主义伟大历史进程中谱写了勇立潮头、开拓进取的壮丽篇章,逐步走出一条以质量与效率弥补发展条件不足的特区发展道路,为全国改革开放和社会主义现代化建设作出了重大贡献。

去年10月,习近平总书记亲临汕头视察,要求汕头在新时代

“赶上”的时代答卷呢?省委党校原副校长、教授陈鸿宇在接受记者采访时表示,汕头要“追起”的不是经济总量,而是某几个重要经济指标,而是特区的精神、特区的发展质量,要努力做好“活力”“动力”“魅力”“创造力”等“四力”文章,找到汕头发展的抓手。

陈鸿宇认为,“活力”包括经济活力、社会活力、市场活力、文化活力以及政府本身的活力,这是一座城市综合实力的集中体现;而“活力”是要靠魅力、动力和